# М. О. Дмитриева

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ, ВЛАДИВОСТОК, РОССИЯ

# Политика Ватикана в Казахстане в XXI веке: религиозная дипломатия и геополитические стратегии влияния

Аннотация. Статья посвящена исследованию религиозной дипломатии Папского престола в Казахстане в XXI веке и анализу стратегий влияния Ватикана в контексте евразийского пространства. Предметом исследования является внешнеполитическая деятельность Ватикана, реализуемая через Римско-католическую церковь, в религиозно и культурно разнообразном Казахстане. Цель статьи — выявить особенности и механизмы, с помощью которых Ватикан усиливает своё присутствие и влияние в республике. Актуальность работы определяется растущим интересом религиозных акторов в международных отношениях, а также ролью Казахстана как площадки для межцивилизационного диалога. Новизна заключается в рассмотрении казахстанского случая как примера институционализированного партнёрства между государством и транснациональной религиозной структурой.

В исследовании использовались методы тематического и дискурсивного анализа, сравнительный подход, а также анализ

официальных заявлений, документов и материалов, связанных с визитами понтификов, деятельностью католических институтов и межрелигиозных форумов. Особое внимание уделяется символическому выбору Ватиканом моментов визитов папы римского в 2001 и 2022 годах — на фоне глобальных кризисов. Автор приходит к выводу, что Ватикан проводит последовательную стратегию укрепления связей с Казахстаном, рассматривая его как ключевого партнёра в Средней Азии. Это находит отражение в институционализации сотрудничества, поддержке католических общин, участии в культурных и образовательных проектах, а также в религиозной легитимации Казахстана как страны диалога. Визиты понтификов становятся не только духовными, но и геополитическими жестами. Результаты подтверждают растущую роль религии как субъекта международной политики и подчёркивают важность Казахстана в глобальных инициативах по поддержанию межконфессионального мира и сотрудничества.

**Ключевые слова:** Ватикан, Казахстан, религиозная дипломатия, межконфессиональный диалог, съезд лидеров мировых и традиционных религий

**Для цитирования:** Дмитриева М.О. Политика Ватикана в Казахстане в XXI веке: религиозная дипломатия и геополитические стратегии влияния // Ортодоксия. — 2025. — № 3. — С. 110–123. DOI: 10.53822/2712-9276-2025-3-110-123

### **ВВЕДЕНИЕ**

Ватикан — уникальный субъект международных отношений, сочетающий в себе черты религиозного центра и суверенного государства. Его внешнеполитическая деятельность выходит за рамки классической дипломатии с активным использованием мягких инструментов, опираясь на культурные и духовные влияния. Религиозная дипломатия является центральной частью этой стратегии, особенно в регионах, где религия играет важную роль в общественно-политической жизни. Одним из таких регионов является Средняя Азия, в частности Республика Казахстан.

С момента обретения независимости Казахстан продемонстрировал приверженность межконфессиональному диалогу и зарекомендовал себя

как мост между восточным и западным, мусульманским и христианским мирами. Это делает страну привлекательным партнёром для Ватикана, который стремится укрепить своё влияние на евразийском пространстве не только в религиозной, но и в гуманитарной, образовательной и культурной сферах.

Статья посвящена анализу политики Ватикана в Казахстане в XXI веке. Особое внимание уделяется становлению и развитию двусторонних дипломатических отношений, основным визитам понтификов, участию Папского престола в международных религиозных инициативах в Казахстане, а также роли Римско-католической церкви как субъекта социальной и культурной дипломатии.

Методологической основой работы являются методы тематического анализа, а также элементы дискурсивного анализа официальных заявлений и документов. Цель статьи — показать, как Ватикан реализует внешнеполитические интересы в Казахстане, поддерживая баланс между религиозной миссией и политическими целями.

## РОЛЬ ПАПСКОГО ПРЕСТОЛА В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

Ватикан является уникальным актором мировой политики (Шебалина, Шебалин 2021) и, несмотря на секуляризацию, продолжает играть важную роль в международных политических процессах. Т. Зонова выделяет «три основных фактора, в основном определивших роль Ватикана в мировой политике: это исторические условия формирования Папского государства, накопленный им опыт отношений со светскими правителями и богословское осмысление политической жизни» 1. Примечательно, что папа римский действует как воплощение Папского престола, а не только как правитель Ватикана, и обладает особым правовым статусом и институциональным охватом. Е. О. Шебалина приходит к выводу о том, что «ватиканская дипломатия отстаивает определённые интересы, иногда конфликтующие с позициями других политиков и государств. Однако её характерной особенностью является тот факт, что данные "национальные интересы" неизменны» (Шебалина 2021). В реализации своей политики Ватикан активно использует инструменты мягкой

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Зонова Т. Вечное сияние Святого Престола // сайт Российского совета по международным делам. — 2015. — 26 февраля. — URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/vechnoe-siyanie-svyatogo-prestola/?ysclid=mc5o1as829667205226 (дата обращения: 21.06.2025).

силы, формирующей у объектов, на которые она направлена, положительное к нему отношение и «правильные» предпочтения (Byrnes 2017).

Папский престол имеет официальные дипломатические отношения с 183 странами. Для развития отношений с ними папа посылает нунции в столицы мира, которые представляют его интересы. Они играют церемониальную роль и представляют папу в отношениях с католическим духовенством и верующими.

Ватикан является постоянным наблюдателем при ООН, что позволяет ему участвовать в работе Генеральной Ассамблеи, где делегации папы пользуются полным доступом к повестке дня конференций и имеют право голоса. Кроме того, идёт активное участие в деятельности международных организаций (например, ЮНЕСКО, ВОЗ, МОТ, ОЗХО). Таким образом, Папский престол использует свой дипломатический статус для влияния на международные процессы и участия в обсуждении глобальных проблем (особенно часто он высказывается по теме изменения климата, ситуаций с беженцами, преодоления бедности и, конечно, урегулирования конфликтов). Его заявления и действия получают отклик в СМИ и общественности, а влияние простирается далеко за пределы официальных дипломатических вопросов. Можно сказать, что «внешняя политика и дипломатия Ватикана одновременно является и государственной, и религиозной. В этом её сила и её слабость» (Семедов, Динь 2018).

За долгие годы существования дипломатия Папского престола научилась успешно адаптироваться к изменениям, происходящим на мировой арене. Используя официальные каналы, методы публичной дипломатии, гибкие способы участия и современные цифровые технологии при реализации внешнеполитического курса в международных делах, Ватикан довольно успешно выступает в «роли независимого и нейтрального арбитра, позволяющей с большей эффективностью обеспечивать интересы католиков» (Шебалина 2021).

Если говорить о политике Папского престола на постсоветском пространстве, стоит упомянуть мнение ряда исследователей о том, что она вполне следует логике политики «расширения на Восток» стран Запада (НАТО, ЕС) (Козьякова 2013; Булатова 2007; Джатрас 2019). Просматривается стремление повысить общественный статус и роль Римско-католической церкви в бывших советских республиках, причём делается это как в странах, где исторически существовало католическое население, так и в странах, для которых католицизм был чужд.

### СТАНОВЛЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ КАЗАХСТАНА И ВАТИКАНА

В настоящее время 80% населения Казахстана исповедуют ислам, 17% — православие и лишь 1% — католичество<sup>2</sup>. На территории Казахстана действуют 117 культовых учреждений Римско-католической церкви, количество верующих католиков составляет приблизительно 120 тыс. человек. До распада Советского Союза большую часть (91%) последователей католицизма в республике составляли немцы. Следовало предположить, что результатом их массовой эмиграции станет окончание деятельности католических общин. Однако из-за того, что этот процесс был растянут во времени, а усилия казахстанских священников по сохранению паствы получили значительную поддержку (духовную, материальную и кадровую) Папского престола, произошло увеличение числа католических общин, изменение национального состава верующих<sup>3</sup>.

Дипломатические отношения между Республикой Казахстан и Папским престолом были установлены 17 октября 1992 года. В мае этого же года папский нунций в Москве архиепископ Франческо Коласуонно и сопровождавший его атташе представительства Р. Чемус посетили Казахстан. Они побывали в Караганде и Алма-Ате, были приняты в МИД, встречались с муфтием Ратбеком Кажы Нысанбай-улы и православными священнослужителями. Архиепископ дал небольшую пресс-конференцию и отслужил мессу.

В 1998 году во время визита Н. Назарбаева в Ватикан было подписано Соглашение о взаимоотношениях между Республикой Казахстан и Папским престолом, в котором стороны «признают взаимную свободу в осуществлении своих прав и полномочий и обязуются уважать этот принцип в своих взаимоотношениях и сотрудничестве на благо народов»<sup>4</sup>. Казахстан стал первым государством в СНГ и в Азии, имеющим такое соглашение.

В 2001 году состоялся первый государственный пасторский визит папы римского Иоанна Павла II в Казахстан. Понтифик встретился

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Церковь в Казахстане. Единение через красоту и милосердие // Vatican News. — 2024. — 19 августа. URL: https://www.vaticannews.va/ru/church/news/2024-08/cerkov-v-kazahstane-edinenie-cherez-krasotu-i-miloserdie.html (дата обращения: 21.06.2025).

 $<sup>^3</sup>$  Трофимов Я. Католическая церковь и Казахстан // Центральная Азия и Кавказ. — URL: https://ca-c.org.ru/journal/2002/journal\_rus/cac-03/13.troru.shtml (дата обращения: 21.06.2025).

 $<sup>^4</sup>$  Соглашение между Республикой Казахстан и Святым Престолом о взаимоотношениях // Информационно-правовая система нормативных правовых актов Республики Казахстан. — URL: https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z1200000042#z2 (дата обращения: 21.06.2025).

с главой государства, молодёжью Казахстана, деятелями культуры и искусства, отслужил торжественную литургию и Святую мессу в кафедральном соборе Богоматери Неустанной Помощи. Этот визит был совершён вскоре после терактов 11 сентября в США, что придало ему особый смысл. Понтифик в своей речи призвал мусульман, христиан и последователей других религий «создать мир без насилия, уважающий жизнь и процветающий в условиях солидарности и справедливости» Визит Иоанна Павла II ознаменовал собой начало нового этапа в развитии Римско-католической церкви в республике.

В декабре того же года состоялась официальная церемония открытия апостольской нунциатуры в Астане. На церемонии присутствовали главы дипломатических миссий, аккредитованных в Казахстане. Тем самым посольство Ватикана, переехав из Алма-Аты, продемонстрировало свою искреннюю заинтересованность в укреплении отношений с Казахстаном.

Нунциатура — это особый вид дипломатического представительства Ватикана в современном мире. Нунций — это должность, обязывающая католического прелата быть не только послом государства Ватикан, но и защитником интересов Римско-католической церкви в регионе, а также вести постоянный диалог с католическими общинами в стране пребывания. Как глава дипломатической миссии Папского престола нунций руководит штатом профессиональных дипломатов и сотрудников посольства, участвует в церемониях, подчиняясь светским требованиям. Кроме дипломатических функций, за нунцием сохранена роль духовного представителя Папского престола, что выражается в праве нунция предлагать папе римскому кандидатов в епископы и собирать сведения о данных лицах, а также помогать местным епископам в церковных делах. Зачастую именно нунция назначают дуайеном для всех дипломатов в той или иной стране. Наличие в стране нунция свидетельствует о том, что Ватикан в полной мере признаёт суверенитет данного государства и между странами существует постоянный дипломатический диалог.

Первые постсоветские годы были эпохой глобальных политических изменений — это время, когда на карте возникло множество новых государств. В этой связи дипломатия Ватикана, стремясь обеспечить

 $<sup>^5</sup>$  Ротарь И. Визиты Папы Римского // Независимая газета. — 2001. — 25 сентября. — URL: https://www.ng.ru/cis/2001-09-25/5\_visits.html (дата обращения: 21.06.2025).

максимальное представительство в Средней Азии, существенно расширила полномочия Марина Олеся, первого апостольского нунция в регионе. С 1994 года он являлся нунцием в Казахстане, Киргизии и Узбекистане, а с 1996-го и в Таджикистане. Подобная дипломатическая география отсылает к идее Большой Центральной Азии, которая получит своё развитие в работах Фредерика Старра<sup>6</sup>. Именно опыт дипломатии 1990-х годов сформировал макрополитическое воображение, не учитывающее этнокультурных особенностей стран региона.

На 2025 год история апостольской нунциатуры насчитывает пять нунциев, занимавших этот значимый дипломатический пост. С 2023 года пятым апостольским нунцием в Киргизии и Казахстане с резиденцией в Астане является индийский прелат Георг Панамтхундил. Эта общая тенденция в назначении нунциев в регион наметилась с 2016 года, когда дипломатическим представителем Папского престола был назначен индиец Фрэнсис Ассизи Чулликатт (4-й нунций в 2016–2022 годах). Важно отметить, что с 2008 года нунциатура была существенно реформирована. Например, от среднеазиатской нунциатуры был отделён Узбекистан, с 2008 года у этой страны общий нунций с Россией. Отдельная нунциатура создана и для Туркменистана, что даёт основания надеяться на то, что в будущем «большая» центральноазиатская нунциатура в Астане будет иметь юрисдикцию хотя бы на две страны.

Учитывая плотность дипломатических контактов между Казахстаном и Ватиканом, важно отметить, что нунциатура позволяет поддерживать не только межконфессиональный диалог, но и межгосударственные отношения. Она имеет большое значение в реализации политики Папского престола на всём пространстве региона Средней Азии.

# СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ

Визиты президента Республики Казахстан в Ватикан затем прошли в 2003, 2009 (Н. Назарбаев) и 2024 годах (К. Токаев). Неизменно главы государств говорили об особой роли Казахстана как страны межконфессионального согласия и пространства, где главенствует свобода вероисповедания. Таким образом, Астана позиционирует себя как важного геополитического игрока, местом встречи западной и восточной цивилизаций.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Starr S. Frederick. A 'Greater Central Asia Partnership' for Afghanistan and Its Neighbors. — URL: https://www.silkroadstudies.org/resources/pdf/SilkRoadPapers/2005\_starr\_a-greater-central-asia-partnership.pdf (дата обращения: 21.06.2025).

И эта идея распространяется не только на сферу транспорта и логистики, но и, как видно, на духовную сферу. «Сегодня полиэтнический и поликонфессиональный Казахстан, исторически расположенный на перекрёстке цивилизаций, стал родным домом для крупнейшей католической общины в Центральной Азии», — сказал президент Токаев во время аудиенции с папой римским Франциском<sup>7</sup>.

Особое значение имел визит папы римского в 2022 году. Как и первый визит главы Римско-католической церкви (2001 год), он был весьма символичен. Снова была подчёркнута особая роль Казахстана: «В этой стране звучат мелодии двух душ — азиатской и европейской», благодаря чему определяется её непрестанная «миссия — соединять два континента». Таким образом, республика должна выполнять «особое призвание — быть страной встречи»<sup>8</sup>.

Стоит отметить, что визит папы прошёл в рамках проведения VII Съезда лидеров мировых и традиционных религий. В работе Съезда приняли участие 100 делегаций из 50 стран мира. Впервые Съезд лидеров мировых и традиционных религий был созван 23–24 сентября 2003 года по инициативе первого президента Республики Казахстан Н. Назарбаева. Главными приоритетами Съезда являются утверждение мира, согласия и терпимости в качестве незыблемых принципов человеческого существования; достижение взаимного уважения и толерантности между религиями, конфессиями и этносами; недопущение использования религиозных чувств людей для эскалации конфликтов и военных действий. Говоря об этом форуме, Франциск отметил: «Страна с 30-летней независимостью провела уже семь таких съездов, каждые три года. Иными словами, она поставила религии в центр усилий по созиданию мира, где слушают и уважают друг друга в многообразии» 10.

 $<sup>^7</sup>$  В Ватикане состоялась встреча Касым-Жомарта Токаева с Папой Римским Франциском // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. — 2024. — 19 января. — URL: https://www.akorda. kz/ru/v-vatikane-sostoyalas-vstrecha-kasym-zhomarta-tokaeva-s-papoy-rimskim-franciskom-190033 (дата обращения: 21.06.2025).

 $<sup>^8</sup>$  Папа: призвание Казахстана — быть страной встречи // Vatican News. — 2022. — 13 сентября. — URL: https://www.vaticannews.va/ru/pope/news/2022-09/papa-prizvanie-kazahstana-byt-stranoy-vstrechi.html (дата обращения: 21.06.2025).

 $<sup>^9</sup>$  Съезд лидеров мировых и традиционных религий: история, хроника // Посольство Республики Казахстан в Канаде. — 2024. — 31 марта. — URL: https://www.gov.kz/memleket/entities/mfa-ottawa/press/news/details/739499?lang=ru&ysclid=mc615al8xh731444495 (дата обращения: 21.06.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Папа: Казахстан — пример цивилизации и мужества // Vatican News. — 2022. — 21 сентября. — URL: https://www.vaticannews.va/ru/pope/news/2022-09/papa-kazahstan-primer-civilizacii-imuzhestva.html (дата обращения: 21.06.2025).

Таким образом, Ватикан активно поддерживает Казахстан в деле позиционирования себя как значимого геополитического игрока, местом пересечения Запада и Востока, по сути — одобряя выбранный им внутренне- и внешнеполитический курс.

В 2022 году значительно расширилась договорно-правовая база казахстанско-ватиканского сотрудничества. В частности, были подписаны Меморандум о взаимопонимании между Корпоративным фондом «University Medical Center» и Педиатрическим госпиталем «Ватию Gesù» при Ватикане, 30.05.2022; Меморандум о взаимопонимании между Институтом востоковедения им. Р. Б. Сулейменова при МОН РК и библиотекой и архивом Ватикана, 30.05.2022; Меморандум о сотрудничестве между Центром Н. Назарбаева по развитию межконфессионального и межцивилизационного диалога и Дикастерией по межрелигиозному диалогу; Дополнительное соглашение к Соглашению между РК и СП о взаимоотношениях от 24 сентября 1998 г., 14.09.2022<sup>11</sup>.

Стороны большое внимание уделяют вопросам дальнейшего развития и укрепления связей в области исторической науки и высшего образования. В мае 2025 года стороны подтвердили заинтересованность в реализации совместных научных проектов. В частности, особое внимание было уделено активизации прямых контактов между казахстанским Институтом востоковедения им. Р. Б. Сулейменова и апостольскими архивом и библиотекой для реализации научного проекта «Ранняя и средневековая история и культура тюркского мира на основе уникальных материалов Ватикана»<sup>12</sup>.

\*\*\*

Таким образом, можно сделать вывод, что Папский престол успешно реализует в Казахстане свою политику, используя инструменты мягкой силы, моральный авторитет и активное институциональное присутствие в условиях светского государства с мусульманским большинством. Республика стала ключевым партнёром Ватикана в Центральной Азии

 $<sup>^{11}</sup>$  Договорно-правовая база // Посольство Республики Казахстан при Святом Престоле и Суверенном Мальтийском Ордене. — URL: https://www.gov.kz/memleket/entities/mfa-vatican/activities/66034?lang=ru (дата обращения: 21.06.2025).

 $<sup>^{12}</sup>$  Новые горизонты академического сотрудничества: учёные Казахстана и Ватикана изучают тюркское наследие // Посольство Республики Казахстан при Святом Престоле и Суверенном Мальтийском Ордене. — 2025. — 6 июня. — URL: https://www.gov.kz/memleket/entities/mfa-vatican/press/news/details/1013320?lang=ru (дата обращения: 21.06.2025).

благодаря своей политике межконфессионального и межрелигиозного диалога и позиционированию в качестве моста между Западом и Востоком. С другой стороны, и сотрудничество с Папским престолом вносит вклад в формирование имиджа Казахстана.

Развитие отношений подтолкнуло стороны формировать договорноправовую базу и начать взаимодействия в новых сферах сотрудничества, делая его более системным и институционально оформленным.

Стоит обратить внимание на время визитов понтификов в Казахстан — Иоанна Павла II в 2001 году и Франциска в 2022 году. Они были весьма символичны и проходили на фоне глобальных кризисов. Это демонстрирует их не только религиозное, но и выраженное политикодипломатическое значение.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

Булатова А. Ю. Восточная политика Ватикана на примере Украины : автореферат дис. ... кандидата политических наук : 23.00.04. — [Место защиты: Дипломат. акад. МИД РФ]. — М., 2007. — 28 с.

Джатрас Д. Не церкви ради // Россия в глобальной политике. — 2019. — Т. 17. —  $\mathbb{N}^2$  1. — С. 174—183.

Козьякова Н. С. Политическая деятельность Ватикана в странах СНГ (на примере Украины) // Вестник МГОУ. Серия «История и политические науки». — 2013. —  $N^{\circ}$  1. — C. 70-73.

Семедов С. А., Динь Т. Т. 3. Современная внешняя политика Ватикана // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. — 2018. — Т. 24. — С. 99–111. https://doi.org/10.26516/2073-3380.2018.24.99

Шебалина Е. О. Внешняя политика Святого Престола в современных международных отношениях: истоки, методы, инструментарий // Международная аналитика. — 2021. — Т. 12 (4). — С. 153–168.

https://doi.org10.46272/2587-8476-2021-12-4-153-168 С.161 Шебалина Е. О., Шебалин Д. Д. Внешняя политика Святого Престола: Россия и мир. — М. : ИВИ РАН, 2021. — 237 с.

Byrnes T. Sovereignty, Supranationalism, and Soft Power: The Holy See in International Relations // The Review of Faith & International Affairs. —  $2017. - N^{\circ} 15:4. - Pp. 6-20.$  DOI: 10.1080/15570274.2017.1392140

### Сведения об авторе:

Марина Олеговна Дмитриева — кандидат политических наук, доцент кафедры международных отношений, Восточный институт Дальневосточного федерального университета, 690922, Приморский край, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10, e-mail: dmitrieva.mo@dvfu.ru

### Конфликт интересов:

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию 03.08.2025; одобрена после рецензирования 15.08.2025; принята к публикации 26.08.2025.

### M. O. Dmitrieva

FAR EASTERN FEDERAL UNIVERSITY, VLADIVOSTOK, RUSSIA

The Vatican's Policy in Kazakhstan in the Twenty-First Century: Religious Diplomacy and Geopolitical Strategies of Influence

Abstract. This article examines the Holy See's religious diplomacy in Kazakhstan in the twenty-first century and analyzes the Vatican's evolving strategies of influence within the broader Eurasian context. The study focuses on how the Vatican advances its foreign policy objectives through the Roman Catholic Church in Kazakhstan's religiously and culturally plural environment. The aim of the article is to identify the mechanisms and conditions through which the Vatican strengthens its presence and authority in the country. The relevance of this research arises from the growing prominence of religious actors in international relations and from Kazakhstan's role as a platform for intercivilizational dialogue. The originality of the study lies in interpreting the Kazakhstani case as an example

of an institutionalized partnership between a nation-state and a transnational religious organization.

Methodologically, the article draws on thematic and discourse analysis, a comparative approach, and an examination of official statements, documents, and materials related to papal visits, the activities of Catholic institutions, and interfaith forums. Particular attention is paid to the Vatican's symbolic timing of papal visits in 2001 and 2022: each undertaken amid moments of global crisis. The author concludes that the Vatican has pursued a consistent strategy aimed at deepening relations with Kazakhstan, viewing it as a key partner in Central Asia. This approach is reflected in the institutionalization of cooperation, the support of Catholic communities, participation in cultural and educational initiatives, and the religious legitimization of Kazakhstan as a "country of dialogue". Papal visits serve not only as spiritual milestones but also as gestures of geopolitical significance. The findings underscore the increasing role of religion as an actor in international affairs and highlight Kazakhstan's importance in global efforts to promote interfaith peace and cooperation.

**Keywords:** Vatican, Kazakhstan, religious diplomacy, interfaith dialogue, Congress of Leaders of World and Traditional Religions

**For citation:** Dmitrieva, M.O. (2025). The Vatican's Policy in Kazakhstan in the Twenty-First Century: Religious Diplomacy and Geopolitical Strategies of Influence. Orthodoxia, (3), 110–123. [In Russian]. DOI: 10.53822/2712-9276-2025-3-110-123

### **REFERENCES:**

Bulatova, A. Yu. (2007). Vostochnaya politika Vatikana na primere Ukrainy [The Eastern Policy of the Vatican through the Example of Ukraine] [Dissertation Abstract of Candidate of Political Sciences. Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation]. Moscow. [In Russian].

Jatras, J. (2019). Ne tserkvi radi [Not for the Church's Sake]. *Russia in Global Affairs*, 17(1), 174–183. [In Russian].

Kozyakova, N. S. (2013). Politicheskaya deyatel'nost' Vatikana v stranakh SNG (na primere Ukrainy) [The Political Activity of the Vatican in

the CIS Countries (Case Study of Ukraine)]. *Vestnik MGOU. Seriya "Istoriya i politicheskie nauki"*, (1), 70–73. [In Russian].

Semedov, S. A., Dinh, T. T. Z. (2018). Sovremennaya vneshnyaya politika Vatikana [Current Vatican Foreign Policy]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya "Politologiya. Religiovedenie"* [The Bulletin of Irkutsk State University. Series "Political Science and Religious Studies"], 24, 99–111. [In Russian].

Shebalina, E. O. (2021). Vneshnyaya politika Svyatogo Prestola v sovremennykh mezhdunarodnykh otnosheniyakh: istoki, metody, instrumentariy [The Foreign Policy of the Holy See in Modern International Relations: Origins, Methods, and Tools]. *Mezhdunarodnaya analitika*, 12(4), 153–168. [In Russian].

Shebalina, E. O., Shebalin D. D. (2021). Vneshnyaya politika Svyatogo Prestola: Rossiya i mir [The Foreign Policy of the Holy See: Russia and the World]. Moscow: IVI RAN. [In Russian].

Byrnes, T. (2017). Sovereignty, Supranationalism, and Soft Power: The Holy See in International Relations. *The Review of Faith & International Affairs*, 15(4), 6–20.

### About the author:

Maria Olegovna Dmitrieva — Candidate of Political Sciences, Associate Professor of the Foreign Affairs Department, Institute of Oriental Studies, Far Eastern Federal University, 690922, Russia, Primorsky Krai, Vladivostok, Russky Island, Ajax suburb, 10, e-mail: dmitrieva.mo@dvfu.ru

### Conflict of interest:

The author declares no conflict of interests.

The article was submitted 03.08.2025; accepted after reviewing 15.08.2025; approved for publication 26.08.2025.